

# 城市绿化下景观设计的重要性及设计策略

李飞

陕西省榆林市榆阳区苗圃

DOI:10.32629/btr.v2i3.1941

**[摘要]** 在现代化城市发展和建设过程中,城市绿化占据着十分关键的地位,其起到了保护生态和维护自然环境的重要作用,同时还能够为人类居住健康和城市经济发展提供绿色保障。因此,在城市绿化背景下,园林景观设计也应被赋予全新的理念,以实现城市绿化设计和景观设计的和谐统一。本文主要对城市绿化下景观设计的重要性及设计策略进行了分析。

**[关键词]** 城市绿化; 景观设计; 重要性; 设计策略

随着城市化进程的日益加快,我国城市居民的环保意识、品味和生活质量也得到了显著提升,在城市绿化背景下开展景观设计公司,其涉及内容和重要性越来越受到人们的关注和重视,这不仅是因为该工作的开展能够为人们提供健康舒适的生活空间,同时也为整个城市发展提供了生机与活力,在促进生态平衡和改善市民生活质量方面发挥着十分关键的作用。

## 1 城市绿化背景下景观设计的重要性分析

### 1.1 充分凸显生态适应性

所谓“生态适应性”,主要是指园林景观的设计必须要对各种植物的耐性和抗性进行考虑,例如,在北方地区的园林景观设计工作中,需配置深根性植物,同时还要处理好不同植物之间的关系。在园林景观设计中凸显生态适应性,还实现了对自然群落结构的模仿,实现了各种植物的协调统一发展,形成复合型、多层次的人工植物群落<sup>[1]</sup>。

### 1.2 提升城市绿化率

在城市绿化背景下,通过园林景观设计公司工作的开展可大幅度提升城市绿化率,主要是指在城市整体的布局中,景观设计为了更好的凸显生态环保性能和自然性,所采取的不同植物种植方式。例如,在城市街道花园中,通常可选择对称性植物进行种植,实现对花园空间的合理应用,最大限度提升城市绿化覆盖面积和城市绿化率<sup>[2]</sup>。

### 1.3 充分凸显季节性绿化

在景观设计过程中,相关设计人员要对各种植物的季节特征进行充分考虑,且植物的配置还要符合四季常青、三季有花的绿化要求,使景观设计呈现出明显的季节特征。此外,在景观设计中,通过季节性绿化的凸显,还能够更好的呈现时序景观,更加深入的了解植物的生长规律,使人们能够在不同的季节观赏到相应的自然景象,充分凸显园林绿化的生态美感<sup>[3]</sup>。

## 2 城市绿化背景下园林景观设计现状分析

受到思想观念和经济条件的限制,很多城市都未能意识到园林建设在城市文明中的重要地位,一味的追求美感和气派,不能结合市民的实际需求进行设计,忽视了城市绿化景观的生态效益和实用性。此外,个性化是城市园林景观设计

的基本要求之一,同时还要充分体现当地的历史内涵以及丰厚的文化底蕴。但受到近现代西方园林景观风格的影响,我国个别地区在进行园林景观设计的过过程中,经常会对西方国家的设计理念进行模仿,未能对当地的自然环境、气候、土壤等情况进行重点考虑,忽视了历史文化渊源对于园林景观设计的重要性,缺乏个性和历史文化气息。

此外,在城市的园林景观设计工作中,植物配置应尊重植物的生长规律和特征,否则便很难生存下去。但纵观当前实际发展现状,发现很多城市在进行景观设计的过程中,经常会采取一些不切实际的想法对植物进行配置,一味的追求美感,忽视了植物在空间结构、色彩搭配等方面的合理性,不利于园林景观建设的长久稳定发展<sup>[4]</sup>。

## 3 城市绿化下景观设计的重要性及设计策略

### 3.1 因地制宜,以人为本

城市景观绿化基本上都是在一些开放化的场所中,通过这些景观还能从侧面凸显城市风貌。在园林景观设计中,要将“以人为本”的基本理念应用其中,例如,在尺寸方面,可结合实际情况对景观的尺寸进行确定,如景墙的高度、凳子的宽度等等,在台阶处,还可对无障碍通道进行设置,使景观设计更好的凸显人性化特征。在我国,不管是什么季节,阳光都是从南方摄入,因此,在园林南部,要尽可能多的设置一些儿童游戏区、广场等,同时对冬季保暖和夏季遮阳等问题进行考虑。此外,设计工作还要重视细节问题,明确景观设计的应用性能,对人民群众的心态有一个深入详细的了解,同时也包括其审美需求、功能需求等,严格遵循以人为本的基本原则,设计出符合不同年龄、不同爱好、不同文化层次人群的景观作品,充分满足人们的物质文明需求和精神文化需求。

所谓“因地制宜”,既在景观设计过程中,对当地的地理环境、经济条件、人文条件等进行综合考虑,将人的需求融入其中,具体如欣赏情趣、陶冶性情、休息、娱乐等等。总之,就是要结合实际的环境要求和人的需求,如此才能充分凸显园林景观的重要意义和价值<sup>[5]</sup>。

### 3.2 充分彰显园林的文化特色

在城市历史文化传承中,城市园林景观工作发挥着十分

关键的作用,是城市中兼具文化性和生命力的独特景观,同时也充分凸显了城市的地域特色。在宏观方面,空间环境背景主要包括气候特征、布局特征、地理特征、风俗习惯、气候特征、经济文化结构等等,通过这些元素在园林景观中的融入,可充分凸显当地的景观特色。例如,在全世界范围内,可结合不同地区的特征进行划分,如私家园林、皇家园林、南北方园林等等,这些景观风格独特,通过构图、意境、空间表现等方式充分凸显了特定环境下的园林特征。不管是园林景观的细节设计还是构图形式,均可将地域文化融入其中,经过相应的园林造景手段,形成别具一格的园林景观,提升城市品位,凸显城市内涵。

### 3.3 本着生态原则对树种进行科学选择

在城市绿化背景下进行景观设计,要严格坚持生态优先的基本原则,反之便很容易产生毫无价值和脱离实际的人造景观。此外,设计人员要对乔、灌、草等进行科学配置,倡导自然和清新脱俗的设计方式。

若要充分凸显生态优先原则,还要充分尊重植物的多样性。例如,乡土树种是一种经过长期繁殖和培育而形成的植被群落,具有良好的适应性,对于生长环境的要求较低,在稳定植物群落和凸显地方特色方面发挥着关键性的作用。通过多种乡土树种的组合,更加有助于凸显自然物种的多样性,提升植物抵御自然灾害的能力和抗病性。

对于园林景观设计者而言,其必须要有明确掌握适合多种地区种植的树种,同时也包括植物的景观特征、生活习性等,对外来树种进行合理引用,禁止在不了解当地实际情况的基础上盲目进行树种引进<sup>[6]</sup>。

### 3.4 立体绿化园林景观

立体绿化景观设计方式,更加有助于提升城市园林土地的应用效率,节约空间,以此为景观设计和规划奠定良好基础。实践过程中,要充分结合植物的生长期特点,积极打造立体绿化景观。与此同时,在园林景观设计中,还可对凉亭、栅栏、休息座椅、灯柱、墙体等建筑进行合理应用,打造出别具一格的园林绿化景观。通过立体化结构设计,还能实现对园林空间的有效划分,在视觉上达到扩大空间面积的效果,发挥其净化空气、吸附浮沉的作用,为城市环境的健康

发展奠定良好基础。

### 3.5 强化管理,提升园林绿化效果

园林设计和园林管理之间具有相辅相成、相互促进的关系,在园林绿化工作中,园林设计是基础也是前提,能够确保设计效果的充分体现。此外,为确保园林设计效果的永久性和持续性,还要提升对管理工作的重视程度,要对园林设计后期可能会出现的问题进行充分考虑,之后进行科学合理的设计。在植物的选择上,要注重其成活率,包括不同物种之间的生长速度、花果配置、影响能力、病虫害防治等等<sup>[7]</sup>。

相关工作人员还要定期对园林景观进行维护和管理,发现问题及时解决,重点关注园林景观建筑材料的选购以及园林植物的选择,结合园林实际情况,制定出完善可行的管理对策。

## 4 结束语

综上所述,在城市绿化背景下,园林景观设计属于一项综合性、系统性的工作,其中涉及到的内容和环节众多,要求园林设计师,结合当地的地域条件、气候条件以及光照条件等进行选择合适的植物和景观,并进行科学配置,提升园林景观的生态价值及其在城市发展建设中的重要作用。

### 【参考文献】

- [1]朱忆莲,赵慧宁.低碳理念下的城市园林绿地景观设计理念初探[J].美与时代(城市版),2017(3):614-642.
- [2]张驰,兰鹏.城市立体绿化——论屋顶景观设计对城市环境的影响[J].参花(下),2013(547):698-623.
- [3]黄然.北京城市带状绿地新发展及规划设计策略——以清华东路带状公园景观设计为例[D].北京奥运园林绿化的理论与实践研讨会,2014(5):75.
- [4]王玉,燕俊儒.我国逆城市化背景下乡镇国道绿地景观设计策略探究[J].现代园艺,2016(16):954-946.
- [5]李元应.浅谈新型城镇化背景下园林景观设计存在的问题及应对策略[J].现代园艺,2017(2):765-774.
- [6]刘洁.城市改造道路绿化景观设计策略探析——以武汉市汉阳大道为例[J].现代园艺,2017(12):884-849.
- [7]王薇,段飞.城市发展背景下的城市道路景观设计策略——以郑州市为例[J].中外建筑,2015(12):121-123.